



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9529-е заседание

Четверг, 11 января 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н де Ривьер (Франция)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н Монтальво Соса
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Фрейзер
Мозамбик	г-н Фернандиш
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации
Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2023/1075)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2023/1075)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля г-на Леонарду Сантуша Симана и регионального директора отделения для Западной Африки, Сахеля и района бассейна озера Чад Института по изучению проблем безопасности Ее Превосходительство г-жу Лори-Анн Теру-Бенони.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/1075, в котором содержится доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Симану.

Г-н Симан (*говорит по-французски*): Для меня большая честь представить сегодня доклад Генерального секретаря (S/2023/1075) о ситуации в Западной Африке и Сахеле и деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС).

Прежде всего позвольте мне поблагодарить председательствующую делегацию Франции, которая в эти беспокойные времена руководит работой Совета Безопасности в январе.

В последние шесть месяцев ситуация в Западной Африке и Сахеле характеризовалась разнонаправленными тенденциями. С одной стороны, был достигнут значительный прогресс в укреплении демократии, что отвечает все более насущному запросу на перемены, исходящему от молодого

поколения. С другой стороны, по-прежнему вызывают серьезную обеспокоенность обстановка в плане безопасности и проблемы в сфере управления, которые оказывают значительное воздействие на жизнь населения и постоянно угрожают свести на нет прогресс в других областях.

Президентские выборы в Либерии продемонстрировали способность институтов проводить заслуживающие доверия выборы и формировать правительства, обладающие конституционной легитимностью. Действительно, 15 ноября после второго тура президентских выборов, результаты которых горячо оспаривались, покидающий свой пост президент Джордж Веа поздравил своего оппонента и призвал к национальному единству. Это был определяющий политический момент для страны, чей народ до сих пор помнит о страданиях, выпавших на его долю в ходе гражданской войны. В Сенегале также ощущается энтузиазм населения по поводу проведения 25 февраля президентских выборов, на которых будет избран следующий лидер страны и которые вполне могут войти в число наиболее конкурентных. Свою приверженность демократии также демонстрирует Гана, где в рамках транспарентного процесса две основные партии участвуют в отборе своих кандидатов на высшую государственную должность в рамках подготовки к намеченным на декабрь всеобщим выборам.

(говорит по-английски)

В то же время и в Сьерра-Леоне, и в Гвинее-Бисау имели место столкновения между различными элементами органов безопасности. Эти события, произошедшие после избирательных процессов, послужили напоминанием о необходимости постоянных усилий по укреплению доверия к институтам и процессам демократического управления, поскольку в противном случае всегда существует вероятность повторного обострения в той или иной степени основных факторов нестабильности.

Что касается ситуации в Сьерра-Леоне, то мы надеемся, что дух Соглашения о национальном единстве, подписанного в октябре 2023 года между правительством и главной оппозиционной партией, а также усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по примирению помогут преодолеть нынешнюю напряженность. В Гвинее-Бисау межинституциональные трения, в результате которых был во вто-

рой раз распущен парламент, как представляется, перекрывает возможности для проведения столь ожидаемых важнейших реформ. В дальнейшем для того, чтобы окончательно разорвать порочный круг нестабильности, в котором находится страна, необходимо осуществить процесс пересмотра конституции страны и четко определить в ней принцип разделения полномочий. Что касается ситуации в странах центрального Сахеля, то мы также стали свидетелями еще одной неконституционной смены правительства в июле в Нигере, что привело к появлению в регионе Сахеля целого ряда правительств, возглавляемых военными, и усугубило наблюдающиеся в регионе серьезные проблемы в области управления, гуманитарной сфере и в области безопасности. Можно констатировать, что для укрепления доверия между гражданами и институтами необходимо обеспечить соблюдение основных свобод, в частности свободы собраний и выражения мнений. К сожалению, аресты журналистов и правозащитников, а также, в частности, ограничение доступа к Интернету и свободы прессы вновь привели к усилению ощущения ограничения гражданского и политического пространства в некоторых странах.

14 ноября Малийские вооруженные силы восстановили контроль над расположенным на севере страны городом Кидаль. Хотя мы рассчитываем на принятие более значимых мер по обеспечению предоставления основных услуг на севере страны, назначение губернатора после десяти лет отсутствия центральной государственной власти, как представляется, стало еще одним важным шагом на пути к разрешению пересекающихся конфликтов в Мали. Вместе с тем на этом фоне неопределенным остается статус Соглашения о мире и примирении в Мали и, что весьма важно, политического переходного процесса, в рамках которого еще не была определена дата проведения заранее согласованных выборов. Между тем в значительной части страны сохраняется небезопасная обстановка, которая характеризуется, в частности, нападениями на военные лагеря и гражданских лиц, блокированием террористическими группами значительных территорий страны и увеличением в этих районах гуманитарных потребностей населения. Правозащитные группы Буркина-Фасо осуждают принудительный призыв тех, кто критикует власти, в силовые структуры, а масштабное нападение на северный город

Джибо после многих лет блокады и лишений вновь высветило проблемы, с которыми сталкиваются переходные власти в процессе восстановления безопасности на всей территории страны.

На этом фоне приходится констатировать, что гуманитарная ситуация в Сахеле остается крайне тяжелой. Несмотря на незначительное улучшение обстановки в некоторых районах, число людей во всем Центральном Сахеле, нуждающихся в гуманитарной помощи и защите, увеличилось на 8 процентов по сравнению с 2022 годом и достигло 34,5 миллиона человек. Более того, в этот период наблюдался значительный приток беженцев в Мавританию, где возможности в плане проверки прибывающих лиц находятся на пределе, в связи с чем требуется не только оказание более существенной поддержки, но и акцент на предотвращении.

Позвольте мне присоединиться к членам Совета и отдать дань уважения миротворцам, которые отдали жизнь на службе в составе Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), а также малийскому народу за его жизнестойкость. В связи с выводом сил Миссии в настоящее время ведутся переговоры с Центральными учреждениями Организации Объединенных Наций и малийскими властями, направленные на достижение взаимопонимания относительно роли ЮНОВАС, в частности в отношении неурегулированных политических вопросов. Помимо прочего, в ближайшее время Бамако посетит миссия по поддержке выборов. Сейчас, когда МИНУСМА выводит свои силы из Мали, мы должны проанализировать этот десятилетний опыт и извлечь уроки, необходимые для того, чтобы подготовиться к будущим событиям, которые уже не за горами. После вывода МИНУСМА Организация Объединенных Наций будет продолжать играть ключевую роль в поддержке малийского народа. Мы преисполнены решимости выполнить это обещание.

В то же время закрытие МИНУСМА, уход иностранных сил и неопределенность в отношении будущего Сахельской группы пяти после выхода из нее Буркина-Фасо и Нигера предвещают изменение конфигурации региональных механизмов координации безопасности. С другой стороны, некоторой стабилизации обстановки в районе бассейна озера

Чад способствует проведение скоординированных операций под руководством Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы.

На данном этапе я хотел бы поблагодарить также Совет за принятие рамочной программы финансирования проводимых под руководством Африканского союза миротворческих операций на основе начисленных взносов. Это крайне важно, поскольку в настоящее время ведутся размышления о том, как переориентировать инструменты Организации Объединенных Наций в области мира и безопасности в целях противодействия современным угрозам и вызовам. В этой связи следует приветствовать возможное развертывание резервной группы Африканского союза в целях удовлетворения региональных потребностей в области безопасности. Поэтому я надеюсь на скорейшее и всестороннее выполнение резолюции 2719 (2023). Кроме того, с удовлетворением отмечаю тот факт, что ЭКОВАС предпринимает шаги для всесторонней реализации своего плана приоритетных действий на 2020–2024 годы по искоренению терроризма в регионе, используя свои собственные обязательные взносы для финансирования решительных мер по преодолению кризиса безопасности в Сахеле, предотвращения новых страданий и создания возможностей для возвращения детей в школу.

Поскольку число детей, не посещающих школу, по-прежнему остается очень высоким, что вызывает тревогу, а тысячи школ закрыты из-за небезопасной ситуации, что усиливает нагрузку на системы образования, и без того испытывающие нехватку ресурсов, в ноябре 2023 года ЮНОВАС провело коллоквиум, посвященный взаимосвязи между безопасностью, доступом к образованию и управлением в центральном Сахеле и Западной Африке в соответствии с резолюцией 2601 (2021) Совета Безопасности. В дальнейшем эти обсуждения стали отправной точкой для разработки дорожной карты с участием множества заинтересованных сторон по поддержанию доступа к образованию в чрезвычайных ситуациях, поскольку это является наиболее важным средством, позволяющим детям определять свое будущее и будущее своей страны.

В качестве одного из примеров усилий ЮНОВАС по устранению коренных причин изоляции и плохого управления можно привести проведение конференции Ассоциации адвокатов Западной Африки, которая состоялась в августе 2023 года и была

организована при поддержке ЭКОВАС, в то время, когда участились обвинения в отсутствии независимости судебных органов, что серьезно повлияло на отношение к принципу верховенства права и авторитет институтов. Это событие вдохнуло новую жизнь в давно не действующую Ассоциацию, запустив процесс пересмотра ее устава и устранив препятствия для ее функционирования. Кроме того, в том же духе мы продолжим взаимодействие с ЭКОВАС по вопросу придания официального характера форуму министров юстиции Сообщества.

Признавая похвальные шаги, предпринятые Гамбией для выполнения рекомендаций Комиссии по установлению истины, примирению и возмещению ущерба, напоминаем, что процесс национального оздоровления будет оставаться незавершенным до тех пор, пока Гамбия руководствуется своей Конституцией 1997 года, которая в настоящее время является единственной среди стран—членов ЭКОВАС, не содержащей ограничений срока полномочий президента. Призывая партнеров оказать щедрую поддержку процессу правосудия переходного периода, я хочу настоятельно порекомендовать политическим деятелям Гамбии добиваться принятия новой конституции до конца этого года, как это предусмотрено правительством, при том, что этот процесс приостановлен с 2020 года.

В условиях многочисленных проблем ЮНОВАС будет придерживаться выбранного курса и задействовать свой потенциал, используя добрые услуги, призывая к предоставлению гуманитарного доступа и способствуя соблюдению прав человека и принципа верховенства права. Прилагаем целенаправленные усилия для укрепления нашего сотрудничества с координаторами-резидентами и национальными группами Организации Объединенных Наций, поскольку значимое и устойчивое воздействие мы можем оказать, только выступая единым фронтом и взаимодействуя с правительствами и партнерами. Позвольте на этом этапе выразить признательность нашим коллегам из учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций, присутствующим на местах и стабильно выполняющим свою работу в крайне сложных условиях.

Прежде всего как Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля мы неизменно нацелены на развитие диалога. В условиях застоя в переходном процессе мы использовали свое уникальное сравнительное пре-

имущество, эффективно задействовав каналы связи со всеми сторонами, что было высоко оценено основными заинтересованными сторонами. Так, мы помогли создать более благоприятные для выхода из тупика условия, и я приветствую решение Руководящего органа глав государств и правительств ЭКОВАС возобновить диалог с соответствующими переходными властями и рассмотреть вопрос о пересмотре санкций. Будем и впредь поддерживать диалог, чтобы ускорить процесс восстановления конституционного порядка в соответствии с чаяниями граждан и обеспечить транспарентность, инклюзивность и соблюдение прав человека при осуществлении переходных процессов.

Несколько недель назад завершилась двадцать восьмая Конференция сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, ознаменовавшая собой очередной шаг на пути к решению проблемы изменения климата. Как все мы знаем, несмотря на то что страны с уязвимыми экосистемами, особенно в Сахельском поясе, в наименьшей степени способствуют глобальному потеплению, страдают они от него особенно сильно. Как показывают ситуации в бассейне озера Чад и в районе Липтако-Гурма, негативные последствия изменения климата, такие как продолжительная засуха и непредсказуемость сезонов дождей, вызывающих наводнения, для мира и безопасности в Западной Африке и Сахеле — это реальность, которую нельзя игнорировать. По результатам проведенных ЮНОВАС оценок климатического риска, изменение климата повышает угрозу безопасности, обостряя межобщинные конфликты, усиливая социальную напряженность, а также приводя к перемещению населения, несправедливому распределению природных ресурсов или неравному доступу к ним, сельско-городской миграции, насилию и правонарушениям. Приглашенные на специальные мероприятия в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, представители ЮНОВАС продемонстрировали, как эти явления часто сопровождаются распространением проблем в области безопасности, свидетелями которых мы сегодня являемся.

Колодцы пересыхают, и земли остаются под паром, а наводнения опустошают другие районы, и именно женщины зачастую несут на себе основную тяжесть превратностей климата и конфликтов. Необходимо, чтобы женщины заняли свое место в

директивных органах. Поэтому с удовлетворением отмечаю эффективное использование принципов и политики позитивных действий на выборах в прошлом году в Бенине, Кот-д'Ивуаре и Сьерра-Леоне, что позволило существенно повысить представленность женщин в законодательных органах. В связи с этим я хотел бы призвать членов парламента, заинтересованные стороны и партнеров в качестве одного из первых важных шагов выступить за принятие соответствующего законодательства, в частности в Гамбии, Гане, Либерии и Нигерии.

(говорит по-французски)

Я хотел бы еще раз поблагодарить Совет за его поддержку ЮНОВАС в выполнении его миссии. В соответствии с нашим мандатом будем и впредь работать вместе с нашими региональными и международными партнерами над укреплением мира, безопасности и демократии в Западной Африке и Сахеле.

Председатель *(говорит по-французски)*: Благодарю г-на Симана за его выступление.

Слово предоставляется г-же Теру-Бенони.

Г-жа Теру-Бенони *(говорит по-французски)*: Для меня большая честь и удовольствие выступать сегодня утром на полугодовом заседании Совета Безопасности, посвященном работе Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, и я хотела бы выразить признательность Институту по изучению проблем безопасности за направленное нам любезное приглашение.

Институт по изучению проблем безопасности — это африканская организация, которая стремится содействовать повышению безопасности человека на континенте путем проведения независимых исследований, оказания различных форм технической поддержки и наращивания потенциала.

С учетом продолжающегося процесса завершения работы Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) и объявления о роспуске Сахельской группы пяти и ее Объединенных сил это полугодовое заседание останется одной из немногих площадок в Совете Безопасности для обмена мнениями по Западной Африке и Сахелю, даже несмотря на то, что регион по-прежнему сталкивается с усиливающимися политическими, экологическими, климатическими, гуманитарными

проблемами и проблемами в области прав человека, о чем по праву напомнил нам Специальный представитель в своем выступлении.

Если бы нас попросили представить сценарии развития событий в начале малийского кризиса в 2012 году, ситуация, в которой сейчас оказался регион, стала бы одним из худших сценариев. Речь идет о стремительном ухудшении ситуации в области безопасности в связи с деятельностью террористических групп, а также сменой и в некоторых случаях, повторной неконституционной сменой правительства особенно в странах, наиболее сильно страдающих от отсутствия безопасности. Речь идет о постепенном снижении активности в рамках регионального сотрудничества и сомнениях относительно мирных процессов, особенно в Мали.

Нынешняя ситуация в регионе должна заставить всех нас усомниться в правильности выбора, сделанного международным сообществом за последнее десятилетие. Необходимо извлечь из нее уроки, чтобы следующие 10 лет не стали потерянными десятилетием. Разумеется, самую высокую цену за эти ошибки заплатят жители региона. Эта ситуация напоминает нам также о том, что в краткосрочной перспективе быстрого решения проблемы не существует. Поэтому наши оперативные меры должны осуществляться в рамках среднесрочного и долгосрочного подхода к содействию структурным изменениям в западноафриканских обществах.

В связи с этим я хотела бы поделиться с членами Совета некоторыми идеями, которые мы обсуждали с нашими сотрудниками Института по изучению проблем безопасности по поводу двух только что упомянутых мной тенденций — ухудшение обстановки в плане безопасности и организация военных преобразований, — которые, надеемся, будут полезны членам Совета.

В ходе работы, проведенной Институтом по изучению проблем безопасности, мы опросили сотни людей, связанных с террористическими группировками в пострадавших странах региона, что позволило нам установить, что действующие в Сахеле вооруженные группировки еще в 2012 году получали поставки, в первую очередь топливо, из некоторых прибрежных стран и перепродавали украденный скот или золото, добытое незаконно,

в некоторые прибрежные страны в финансовых целях. Это было задолго до того, как в этих странах произошли теракты.

Подтверждаем важность дальнейших инвестиций в профилактические меры, и при этом, исходя из нашего опыта, считаем, что существующее в некоторых столицах мнение, согласно которому ситуация в Сахеле заведомо проигрышная и единственное, что остается сделать, так это перенаправить усилия и ресурсы в прибрежные страны, является ошибочным и неверным, и последствия такого мышления будут иметь долгосрочное влияние на благополучие населения, а также на безопасность и стабильность в регионе. Поэтому нужно незамедлительно переосмыслить наши ответные меры, учитывая взаимосвязанность и взаимозависимость этих районов, а также многоплановый характер поставок, финансирования и вербовки, лишь усугубляющий ситуацию с отсутствием безопасности, что не вполне точно описывается выражением «распространение из Сахеля на прибрежные страны».

Что касается вопроса о людских ресурсах, и в целях обобщения этой первой тенденции, то я хотела бы подчеркнуть важность понимания неизбежного ухода террористических групп. Поясню. Рано или поздно люди, являющиеся членами действующих в Сахеле и прибрежных странах террористических группировок или связанные с ними, попытаются покинуть эти места, как это произошло в бассейне озера Чад, где боевики различных группировок в составе «Боко харам» ушли по результатам военных побед правительств стран региона, диалога, ожесточенных боев между соперничающими террористическими группировками или просто потому, что устали от насилия.

Поэтому государствам региона, африканским субрегиональным организациям и Организации Объединенных Наций следует уже сейчас начать готовиться к такой возможности. Для этого нужно изучить как положительный, так и отрицательный опыт процессов разоружения, демобилизации, реинтеграции и расселения или репатриации в странах бассейна озера Чад. В частности, я имею в виду призывы к выводу и координации на национальном и региональном уровнях, решению гендерных вопросов и удовлетворению потребностей общества, а также к созданию соответствующих правовых систем. Поэтому нужно создавать дополнительные площадки для обмена таким опытом, который мо-

жет внести значительный вклад в снижение остроты конфликтов в регионе, чтобы можно было бы им поделиться, обсудить его, опереться на него и адаптировать к различным условиям.

Позвольте перейти ко второй и последней тенденции, а именно к организации текущих переходных процессов.

Примерно 10 лет назад Мали, Буркина-Фасо, Нигер и Гвинея уже переживали переходный период после подобной антиконституционной смены правительств. Этот эффект отката и тот факт, что в некоторых странах такие циклы становятся все короче и короче, означает, что нам необходимо оказывать определенную поддержку в переходный период, применяя превентивный подход во избежание возникновения условий для последующего государственного переворота. Впрочем, для оптимизации результатов текущих преобразований необходимо проанализировать их суть, определив области, в которых можно добиться прогресса, несмотря на складывающиеся условия. На сегодняшний день Экономическое сообщество западноафриканских государств, Африканский союз, Организация Объединенных Наций и другие внешние субъекты всеми силами стараются оказать давление на военные власти, чтобы эти переходные процессы были короткими и осуществлялись под руководством гражданских лиц. Военные в Мали, Гвинее и Буркина-Фасо находятся у власти 40, 28 и 23 месяца, соответственно. Эти переходные периоды, которые уже неоднократно продлевались, также, похоже, стали бессрочными, а выборы откладываются на неопределенный срок. Возможно, пришло время применить прагматичный подход.

Для этого нам нужно рассматривать периоды отката в демократии как периоды, безусловно, характеризующиеся проблемами, которые были очень четко описаны Специальным представителем Генерального секретаря, но, вероятно, и как периоды, которые открывают определенные возможности. Такие возможности могут быть ограниченными, но их необходимо выявить и использовать, если мы намерены создать основу для устранения нестабильности, которая подпитывает периодические проблемы в области безопасности, и предотвратить откаты. Эта цель означает, что мы должны сосредоточиться на том, что происходит после выборов, со-

стоящихся после переворота, и даже пересмотреть превентивные механизмы, которые не позволили предотвратить перевороты.

Впрочем, нужно помнить, что цель не в том, чтобы поощрять длительные переходные процессы под руководством военных. Мы все согласны с тем, что в демократическом обществе место военных не в президентском дворце. Поэтому одной из ключевых целей должно оставаться возвращение к конституционному порядку, однако оно не может быть ни единственной целью, ни единственным критерием успеха. На этом я закончу.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Теру-Бенони за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени африканских государств — членов Совета Безопасности плюс один (группа «А3+1»), а именно: Алжира, Гайаны, Мозамбика и моей собственной страны, Сьерра-Леоне.

Позвольте поблагодарить наших докладчиков — Специального представителя Генерального секретаря Леонарду Сантуша Симана и г-жу Лори-Анн Теру-Бенони, — за их важный вклад.

Группа «А3+1» приветствует доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) (S/2023/1075) и, пользуясь случаем, благодарит г-на Леонарду Сантуша Симана за активное взаимодействие со странами региона. Поощряем и поддерживаем его дальнейшие усилия по выполнению мандата ЮНОВАС и искренне благодарим его за сегодняшнее выступление в Совете, о чем я уже говорил.

С момента последнего заседания в Совете (см. S/PV.9384) и продления мандата ЮНОВАС мы стали свидетелями укрепления демократии в Кот-д'Ивуаре, Либерии, Нигерии и Сьерра-Леоне, а также позитивных событий в области правосудия переходного периода в Гамбии. Хотели бы особо отметить прогресс в области повышения представленности и обеспечения участия женщин в политической жизни в Кот-д'Ивуаре и Сьерра-Леоне: обе

страны выполняют и превышают квоты, предусмотренные их политикой позитивных действий и законодательством.

Подчеркиваем необходимость того, чтобы страны, в которых идут политические преобразования, соблюдали сроки проведения выборов и добивались укрепления демократии и благого управления, верховенства права, соблюдения прав человека, гендерного равенства, устойчивого развития и вовлечения гражданского общества в демократические процессы. Поэтому группа «А3+1» приветствует актуальные и плодотворные обсуждения неконституционных изменений во время семинара высокого уровня Африканского союза (АС) по укреплению мира и безопасности в Африке, который прошел 17–18 декабря 2023 года в Оране, Алжир.

Отмечаем, что проведенный в Мали в июне 2023 года референдум позволил наметить дальнейшие усилия на основе инклюзивного процесса. Мы вновь заявляем о центральном значении Соглашения 2015 года о мире и примирении в Мали, заключенного в результате Алжирского процесса, и настоятельно призываем все подписавшие Соглашение стороны возобновить диалог и взять на себя обязательства по его выполнению. Призываем Мали также продолжать сотрудничать с региональными организациями, такими как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканский союз, с тем чтобы обеспечить мир и стабильность в Мали.

Группа «А3+1» приветствует активизацию Нуакшотского процесса и подтверждает важность координации всех усилий на региональном и субрегиональном уровнях, особенно в борьбе с терроризмом и организованной преступностью в Сахеле и других регионах. В этой связи группа «А3+1» хотела бы подчеркнуть роль Африканского научно-исследовательского центра по борьбе с терроризмом, Комитета служб разведки и безопасности Африки, Механизма Африканского союза по сотрудничеству между органами полиции, Объединенного военного штабного комитета и Аккрской инициативы.

Воздаем должное Специальному представителю Генерального секретаря за его усилия по ослаблению напряженности в период до и после выборов в Либерии и Сьерра-Леоне соответственно и призываем к выполнению всех согласованных итоговых документов. Нас обнадеживают также

личные поездки Специального представителя в две страны группы «А3+1» — в Сьерра-Леоне и Алжир — в целях рассмотрения и выработки решений по налаживанию устойчивого консультативного диалога и определению путей развития.

Вместе с тем группа «А3+1» продолжает выражать серьезную обеспокоенность в связи с ситуацией с безопасностью в регионе, особенно в странах Сахеля, где захват территорий террористическими и преступными вооруженными группами приводит к увеличению числа перемещенных лиц и ухудшению гуманитарной ситуации.

С обеспокоенностью отмечаем также все более отстраненное отношение к ЭКОВАС и вакуум в части безопасности, образовавшийся после вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА). Принимаем к сведению роспуск Сахельской группы пяти. Хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить наше уважение территориальной целостности и суверенитета всех стран региона, однако в то же время призвать эти страны к диалогу с ЭКОВАС в стремлении выработать инклюзивные решения проблем, которые затрагивают весь регион.

На этом фоне мы хотели бы высказать несколько основных замечаний.

Во-первых, что касается политической ситуации, то мы сожалеем о росте политической напряженности, вызванной переходом от демократических к неконституционным механизмам смены власти в некоторых странах региона. Призываем все страны выполнять свои обязательства по региональным соглашениям, таким как Протокол ЭКОВАС о демократии и благом управлении и Ломейская декларация об ответных мерах Организации африканского единства в связи с неконституционной сменой правительства, основанная на подходе к управлению, предусматривающем участие всех заинтересованных сторон, включая молодежь, женщин и все другие соответствующие стороны.

Приветствуем приверженность Специального представителя Генерального секретаря и его сотрудников выполнению в тесном сотрудничестве с региональными заинтересованными сторонами решений, содержащихся в коммюнике состоявшие-

гося 10 декабря 2023 года шестьдесят четвертого очередного заседания Руководящего органа глав государств и правительств ЭКОВАС.

Вновь заявляем о необходимости восстановления конституционного порядка нынешними переходными властями и подтверждаем необходимость постоянного взаимодействия между Организацией Объединенных Наций, АС и ЭКОВАС, с тем чтобы обеспечить необходимую поддержку в повышении эффективности управления и укреплении верховенства права в этих странах.

Во-вторых, что касается обстановки в плане безопасности, то мы сожалеем о растущих масштабах терроризма и насильственного экстремизма в Западной Африке и Сахеле. По-прежнему вызывает серьезную озабоченность распространение терроризма из Сахеля в прибрежные государства. Продолжаем решительно осуждать нападения террористических и воинствующих экстремистских групп на гражданское население и сотрудников органов безопасности в регионе и отдаем дань памяти тем, кто погиб в результате этих нападений. С учетом закрытия МИНУСМА мы настоятельно призываем принимать меры в координации с соседними странами, с тем чтобы свести к минимуму любые дальнейшие негативные последствия для безопасности Мали и всего региона. В этом контексте еще более важной становится роль субрегиональных и региональных организаций, а также ЮНОВАС и других учреждений Организации Объединенных Наций.

С обеспокоенностью отмечаем сужение гражданского и политического пространства в регионе и призываем к активизации работы превентивных механизмов и принятию дипломатических посреднических мер в целях решения этой проблемы.

Серьезно обеспокоены также сообщения о росте числа инцидентов, затрагивающих безопасность на море в Гвинейском заливе после нескольких лет, в течение которых наблюдалось снижение числа актов пиратства и вооруженного разбоя на море. В этой связи настоятельно призываем к сотрудничеству и взаимодействию в деле осуществления рамочных программ по решению проблемы отсутствия безопасности на море в Гвинейском заливе, включая резолюцию 2634 (2022).

В-третьих, мы сожалеем о тяжелой гуманитарной ситуации в регионе, особенно в центральных районах Сахеля. Группа «А3+1» призывает

международное сообщество обратить внимание на ситуацию, в результате которой, по данным Управления по координации гуманитарных вопросов, в 2023 году в гуманитарной помощи и защите нуждались более 26,1 миллиона человек в Сахельском регионе — на 24 процента больше, чем в предыдущем году. Мы глубоко обеспокоены тем, что, согласно сообщениям, по состоянию на декабрь 2023 года нехватку продовольствия испытывали 5,3 миллиона человек в Буркина-Фасо, Мали и Нигере, а 1,8 миллиона детей в этом регионе страдали от острого недоедания.

Кроме того, из-за закрытия школ в связи с небезопасной обстановкой дети подвергаются риску сексуальной эксплуатации и вербовки террористическими и преступными вооруженными группами. Продолжаем призывать партнеров-доноров уделять первоочередное внимание реализации планов гуманитарного реагирования в странах Западной Африки и Сахеля посредством содействия достижению целевого уровня финансирования, составляющего 3,5 млрд долл. США и необходимого для удовлетворения растущих гуманитарных потребностей; из этих средств по состоянию на декабрь 2023 года было получено только 36 процентов.

Что касается изменения климата и его негативных последствий для региона, то мы продолжаем твердо исходить из того, что это явление усугубляет текущие кризисы в регионе, приводя к перемещению населения и конкуренции за сокращающиеся природные ресурсы, например между фермерами и пастухами. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в осуществлении Дакарского призыва к действиям в области изменения климата и мира и безопасности, обращенного к системе Организации Объединенных Наций, включая ЮНОВАС, страновые группы Организации Объединенных Наций, механизм климатической безопасности и ЭКОВАС, которые должны продолжать работать с региональными и национальными партнерами в целях поддержки усилий региональных правительств в этой области.

Мы настоятельно призываем к применению комплексного подхода, направленного на устранение коренных причин и в равной степени учитывающего социально-экономические проблемы Западной Африки и Сахеля. Это требует поддержки в целях устранения недостатков в управлении и развитии, а также приверженности формированию

национального консенсуса, который обеспечит конструктивное участие женщин и молодежи в процессах принятия решений и управления.

В заключение отмечаю, что группа «А3+1» готова взаимодействовать с другими членами Совета в целях подготовки заявления Председателя по ЮНОВАС с учетом серьезных событий в субрегионе и важности принятия Советом консенсусного подхода к решению соответствующих вопросов, а также для того, чтобы подтвердить всестороннюю поддержку Советом мандата Специального представителя.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Хотела бы приветствовать Специального представителя Генерального секретаря г-на Леонарду Сантуша Симана и поблагодарить его за его сообщение и за ценную работу его Канцелярии. Благодарю также г-жу Лори-Анн Теру-Бенони за ее сообщение и представленную ценную информацию.

Меня обнадеживают признаки дальнейшего укрепления демократического управления и положительные изменения, связанные с отправлением правосудия в переходный период в некоторых странах региона. Мой коллега из Сьерра-Леоне только что отметил некоторые из этих достижений. Однако сегодняшнее заседание является свидетельством того, что обстановка в плане безопасности, особенно в Сахеле, по-прежнему вызывает обеспокоенность. Кроме того, продолжают расти гуманитарные потребности. Что касается политического направления, то некоторые переходные процессы, направленные на восстановление конституционного порядка, не проходят так, как планировалось, и в 2023 году мы стали свидетелями очередного государственного переворота и нескольких соответствующих попыток.

Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности уполномочен принимать меры для предотвращения и устранения угрозы миру. Предотвращение является наиболее эффективным способом избежать новых конфликтов и эскалации существующих кризисов. Именно поэтому Генеральный секретарь уделяет особое внимание предотвращению в своей Новой повестке дня для мира.

С учетом важности обеспечения стабильности и процветания в Западной Африке и Сахеле международное сообщество должно в срочном по-

рядке принять меры на нескольких направлениях, с тем чтобы избежать еще одного потерянного десятилетия и создать вместо этого десятилетие возможностей.

Во-первых, что касается управления, в частности на основании проведения всеобщих выборов, то в 2023 году во многих странах Западной Африки прошли выборы, большинство из которых были мирными. В Нигерии Швейцария оказала поддержку национальным партнерам в усилиях по снижению уровня насилия в ходе предвыборной кампании и выборов, что обеспечило их мирное проведение. Мы приветствуем также прогресс, достигнутый в работе по расширению представленности женщин в политических органах после выборов в Кот-д'Ивуаре и Сьерра-Леоне. Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к дальнейшей разработке и внедрению законодательства по вопросам расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства. С удовлетворением отмечаем, что Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) оказывает поддержку Буркина-Фасо, Гане, Мали, Мавритании, Сенегалу и Того в преддверии выборов, которые пройдут в этих странах в этом году. Эта важная работа предусматривает в том числе наращивание институционального потенциала, содействие демократическому управлению и формирование всеобщего избирательного процесса и цикла.

Во-вторых, в некоторых регионах сохраняется нестабильная обстановка в плане безопасности, и вооруженные джихадистские группировки периодически совершают нападения на гражданское население. После вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали и роспуска Сахельской группы пяти Совету Безопасности необходимо уделять этому региону больше внимания. Сейчас не время прекращать работу. Очень важно найти оптимальное сочетание многонациональных, региональных и двусторонних обязательств, чтобы снизить риск расширения регионального кризиса. Необходимо сделать это в тесном сотрудничестве с Африканским союзом и субрегиональными организациями.

В-третьих, на наших глазах по-прежнему разворачивается гуманитарный кризис, который усугубляется на фоне нестабильности, конфликтов, вынужденного перемещения населения и из-

менения климата. На положении народов региона негативно сказываются непрерывный рост гуманитарных потребностей в условиях сокращения ресурсов и сложностей с доступом, обусловленных зачастую небезопасной обстановкой. Как следует из доклада Генерального секретаря (S/2023/1075), в жизненно необходимой помощи нуждаются свыше 26 миллионов человек в Сахеле, в то время как план гуманитарного реагирования обеспечен средствами лишь на 36 процентов. Швейцария внесла свой вклад в осуществление этого плана, в том числе путем удовлетворения потребности в продовольствии и питании свыше 1 миллиона человек в Мали в 2023 году.

Наконец, изменение климата и его последствия для безопасности в Западной Африке и Сахеле представляют собой действительность, которую нельзя игнорировать, и в несоизмеримо большей степени затрагивают страны региона. Во время встречи с прессой, состоявшейся перед этим заседанием, мы подчеркивали, что Швейцария приветствует прогресс, достигнутый ЮНОВАС в реализации Дакарского призыва к действиям. Обеспечение анализа на постоянной основе рисков в плане климатической безопасности и более глубокого понимания взаимосвязи вопросов климата и мира и безопасности должно стать неотъемлемой частью мер, направленных на достижение устойчивого мира. Это особенно важно для того, чтобы помочь наиболее уязвимым странам адаптироваться к последствиям изменения климата.

Совет Безопасности должен серьезно отнестись к своей обязанности принимать превентивные меры. Он должна оказывать Организации Объединенных Наций конструктивную поддержку в вопросах применения всего арсенала инструментов дипломатической и гуманитарной деятельности, методов обеспечения устойчивого развития и миростроительства. Выступая совместно с Сьерра-Леоне в качестве кураторов, Швейцария будет активно способствовать принятию проекта заявления Председателя, в котором особо отмечается большой интерес Совета к этому региону. В этой связи Сьер-

ра-Леоне и Швейцария вновь заявляют о нашей совместной поддержке важной работы ЮНОВАС во всех областях, предусмотренных его мандатом.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Симана и г-жу Теру-Бенони за их сообщения.

Соединенные Штаты по-прежнему серьезно обеспокоены отступлением от демократических принципов в регионе и решительно поддерживают Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и его важную роль в предотвращении и смягчении конфликтов, преодолении кризисов, связанных с выборами, и содействии процессам инклюзивного диалога в регионе. Мы отмечаем постоянные усилия ЮНОВАС, направленные на содействие развитию и поддержанию демократических процессов.

Сегодня мандат ЮНОВАС приобретает еще большее значение в свете свертыwania деятельности Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА). Крайне важно, чтобы переходное правительство Мали в полной мере сотрудничало с Организацией Объединенных Наций для обеспечения безопасного и упорядоченного завершения деятельности МИНУСМА. Речь идет, в частности, о соблюдении всех обязательств, предусмотренных в соглашении о статусе сил. Решительно поддерживаем дальнейшее оказание добрых услуг Организацией Объединенных Наций в Мали и содействие посредническим усилиям, Алжирскому мирному процессу и политическим преобразованиям. Призываем Организацию Объединенных Наций и впредь тесно сотрудничать с переходным правительством и как можно скорее направить ЮНОВАС и страновой группе Организации Объединенных Наций рекомендации для осуществления надлежащей передачи определенных задач, ранее возложенных на МИНУСМА.

Мы сожалеем о роспуске Сахельской группы пяти в связи с выходом из нее Мали, Буркина-Фасо и Нигера. Хотя мы по-прежнему поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря, касательно освобождения от обязанности предоставлять доклады о поддержке, которую МИНУСМА оказывает Объединенным силам Сахельской группы пяти, мы твердо исходим из того, что параллельно с этим не-

обходимо увеличить число докладов ЮНОВАС, которые Совет Безопасности получает в течение года. Совету необходимо уделять больше, а не меньше внимания региону и, как отмечал Генеральный секретарь, применять новые подходы в вопросах преодоления сложных угроз в области безопасности и удовлетворения потребностей в области развития.

Соединенные Штаты отмечают и высоко оценивают освобождение Салема Базума. Надеемся на достижение прогресса в деле освобождения бывшего президента Нигера г-на Базума и других лиц, несправедливо задержанных после военного переворота. Призываем Национальный совет Нигера по защите родины к началу переговоров с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и надеемся на достижение соглашения, в котором были бы предусмотрены конкретные действия с целью оперативного определения достоверных сроков перехода к демократическому управлению в Нигере и восстановлению мирного сотрудничества между Нигером и его соседями. Мы приветствуем членство Сьерра-Леоне в Совете, одобряем ее действия по выполнению условий Соглашения о национальном единстве и поддерживаем скорейшее осуществление этого важного процесса. Хотим подчеркнуть также необходимость присутствия координаторов-резидентов Организации Объединенных Наций в Буркина-Фасо и Нигере. Координаторы-резиденты возглавляют работу Организации Объединенных Наций, направленную на поддержку усилий в области развития, и играют важнейшую роль в деле оказания столь необходимой гуманитарной помощи всем, кто в ней нуждается.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены ростом нестабильности в прибрежных районах Западной Африки, которую усугубляет внутренняя политическая напряженность, а также терроризм и насильственный экстремизм в Сахеле, где в результате терактов до сих пор гибнет больше всего людей в мире. Террористы не признают границ, и эффективное преодоление нестабильности в Сахеле невозможно без сотрудничества между государствами региона. Мы с нетерпением ожидаем предложенного Генеральным секретарем Африканского

саммита по борьбе с терроризмом в Абудже, в ходе которого мы сможем обсудить долгосрочные решения для борьбы с этими общими угрозами.

Мы не можем игнорировать тот факт, что группа Вагнера совершает нарушения прав человека и ставит под угрозу охрану и безопасность гражданского населения, миротворцев и персонала Организации Объединенных Наций. Ее присутствие и действия замедляют работу Организации Объединенных Наций и не только не устраняют непосредственную угрозу терроризма и насильственного экстремизма, но и усугубляют недовольство населения, увеличивая вероятность дальнейшего роста этой угрозы.

В заключение Соединенные Штаты призывают членов Совета Безопасности к активизации коллективных действий и содействию нашим африканским партнерам в решении проблем, имеющих трансграничный характер. Приветствуем усилия Организации Объединенных Наций, ЮНОВАС, Африканского союза и ЭКОВАС по поддержке региона и готовы поддержать проект заявления Председателя, в котором бы подтверждалось решительное намерение Совета обеспечить безопасность ЮНОВАС и стран Западной Африки.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность Специальному представителю Симану и г-же Теру-Бенони за сделанные ими сегодня информативные сообщения.

Прежде всего, говоря о недавнем выводе Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), Республика Корея хотела бы высоко оценить самоотверженность сотрудников МИНУСМА, которые неустанно выполняли свой мандат в сложных условиях.

Кроме того, мы признательны Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) за его работу и усилия, а также за его активное участие в жизни региона, в частности за оказание добрых услуг и налаживание отношений между региональными и субрегио-

нальными организациями, в частности Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), и правительствами стран региона.

В своем докладе (S/2023/1075) Генеральный секретарь отметил, что Западная Африка и Сахель входят в число регионов, для которых характерна быстро меняющаяся обстановка, повышенная политическая напряженность и нестабильность. Регион сталкивается с целым рядом взаимосвязанных проблем, в частности насильственным экстремизмом, незаконной торговлей, транснациональной организованной преступностью и неблагоприятными последствиями изменения климата, что усугубляет и без того тяжелую гуманитарную обстановку. С учетом вышеупомянутых проблем я хотел бы затронуть внимание на трех вопросах.

Во-первых, для обеспечения стабильности в регионе необходимо создать сильную и инклюзивную систему демократического управления. Республика Корея приветствует успехи, достигнутые в Либерии и Гамбии, где выборы и реформирование системы правосудия переходного периода прошли мирно. При этом медленное восстановление конституционного строя переходными правительствами ряда стран Западной Африки и Сахеля вызывает глубокую озабоченность. Настоятельно призываем все страны, переживающие политические преобразования, придерживаться графика своевременного восстановления конституционного строя в сотрудничестве с Экономическим сообществом западноафриканских государств после его декабрьского саммита. Рассчитываем, что ЮНОВАС продолжит играть существенную роль в этом отношении. На протяжении всего процесса необходимо обеспечивать сохранение гражданского пространства и полноценное и значимое участие женщин на всех уровнях.

Во-вторых, повсеместное отсутствие безопасности в регионе по-прежнему вызывает глубокую озабоченность. Согласно докладу «Глобальный индекс терроризма, 2023 год», Сахель входит в число наиболее пострадавших регионов мира, где за последние 15 лет количество смертей, связанных с терроризмом, увеличилось в двадцать раз. В последние месяцы в странах центрального Сахеля наблюдается повышенный уровень опасности, осо-

бенно на фоне вывода МИНУСМА и расформирования Сахельской группы пяти и ее Объединенных сил.

Такая ситуация создает неминуемый риск распространения проблем с безопасностью на прибрежные государства Западной Африки. Важно, чтобы международное сообщество внимательно следило за ситуацией в регионе, чтобы не допустить возникновения вакуума безопасности, и искало новые эффективные подходы к устранению угроз безопасности и терроризма. В связи с этим Совету Безопасности крайне важно продолжать постоянно заниматься региональной проблематикой.

Республика Корея призывает страны региона укреплять сотрудничество и приветствует усиление координации в плане региональной безопасности, в том числе в рамках Аккрской инициативы. В то же время в ходе любой призванной обеспечить безопасность военной операции необходимо строго соблюдать права человека и международное гуманитарное право.

В-третьих, гуманитарная ситуация остается тяжелой: в Сахеле в жизненно важной помощи остро нуждаются свыше 30 миллионов человек. Устранение коренных причин конфликтов требует комплексного подхода с учетом взаимосвязи гуманитарной деятельности, развития и мира и с упором на предотвращение. За последние несколько лет Республика Корея оказала поддержку в осуществлении проектов по миростроительству в странах Сахеля на общую сумму 20 млн долл. США, с тем чтобы помочь этим странам укрепить устойчивость и стать менее уязвимыми. В этой связи Корея поддерживает тесное сотрудничество между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности.

Кроме того, существующие факторы уязвимости усугубляет изменение климата, что еще больше ставит под угрозу мир и безопасность в регионе. ЮНОВАС обладает уникальными возможностями для комплексного решения этой трансграничной проблемы на основе широкого партнерства. Республика Корея поощряет сотрудничество со странами региона, региональными организациями, соответствующими подразделениями Организации Объединенных Наций, международными финансовыми учреждениями, частным сектором и гражданским обществом. Подчеркиваем также необходимость

продолжать и активизировать подготовку соответствующих специалистов для миссии, в том числе советника по вопросам климата и безопасности.

В заключение Республика Корея подтверждает свою неизменную поддержку работы Специального представителя Симана, ЮНОВАС и региональных организаций по укреплению мира в Западной Африке и Сахеле. Присоединяемся также к трем африканским членам Совета Безопасности: Алжиру, Мозамбику и Сьерра-Леоне – а также к Гайане, Швейцарии и другим членам Совета, и призываем принять проект заявления Председателя, чтобы подчеркнуть нашу поддержку миссии ЮНОВАС.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Симана и г-жу Теру-Бенони за их сообщения.

С прошлого года страны Западной Африки и Сахеля прилагают значительные усилия для поддержания мира и стабильности в регионе. Китай с удовлетворением отмечает, что в Нигерии, Сьерра-Леоне и Кот-д'Ивуаре успешно прошли выборы, а в Сенегале и Того полным ходом идет политический диалог, который принес положительные результаты.

При этом сегодня регион продолжает сталкиваться со множеством трудностей и проблем. Политическая ситуация в некоторых странах остается нестабильной, растет социальная напряженность внутри стран. В этом году в нескольких странах Западной Африки запланированы всеобщие выборы. Политические преобразования и мирные процессы в Мали, Нигере и других странах вступили в решающую фазу.

Китай поддерживает усилия стран региона по урегулированию их внутренних разногласий путем политического диалога, чтобы создать условия для мира и примирения. Важно вселить в людей уверенность и надежду путем повышения эффективности управления и укрепления государственной власти. Международное сообщество должно поддерживать страны региона в стремлении самостоятельно выбирать путь развития в соответствии со своими национальными условиями. Навязывание внешних моделей управления и попытки проведе-

ния демократических преобразований никак не смогли устранить коренные причины беспорядков, а в некоторых случаях вновь привело к хаосу.

Китай поддерживает сохраняющуюся конструктивную роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в региональных делах. Усилия Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) по поддержке политических и мирных процессов в Мали и других странах должны осуществляться в соответствии с волей соответствующих стран и быть нацелены на достижение кумулятивного эффекта от их сопряжения с деятельностью ЭКОВАС.

Страны Западной Африки и Сахеля уже давно находятся в авангарде международной борьбы с терроризмом. Другие страны, в том числе Нигер, Мали, Нигерия и Буркина-Фасо, активно борются с терроризмом и поддерживают стабильность, прилагая для этого огромные усилия и жертвуя многим. На состоявшемся в прошлом месяце саммите страны ЭКОВАС подтвердили готовность в ускоренном порядке развернуть региональные резервные силы и проводить совместные контртеррористические операции. Эти усилия заслуживают нашего признания.

Однако в то же время экстремистские и террористические силы продолжают активно действовать, а сотрудничество в части борьбы с терроризмом в Сахельском регионе в настоящее время переживает сложный этап. Перед лицом общих вызовов страны региона должны придерживаться концепции общей безопасности, сомкнуть ряды участников контртеррористических операций и укрепить каждое звено в цепи ради борьбы с терроризмом. Международное сообщество должно извлечь уроки из прошлого и, придерживаясь более прагматичного и результативного подхода, безотлагательно оказать поддержку странам региона в укреплении их контртеррористического потенциала и активизировать региональное контртеррористическое сотрудничество.

С прошлого года страны региона сталкиваются с многочисленными проблемами, например замедлением экономического роста, высокой инфляцией, дефицитом продовольствия и гуманитарными кризисами. В некоторых странах эти проблемы стоят остро, и их негативное влияние на поли-

тическую ситуацию и ситуацию в плане безопасности нельзя игнорировать. В докладе Генерального секретаря (S/2023/1075) содержится призыв уделять больше внимания этим вопросам и применять целостный подход к устранению коренных причин конфликтов.

ЮНОВАС следует усилить координацию с соответствующими страновыми группами, применять комплексный подход к решению задач, связанных с миром и развитием, и поддерживать осуществление Плана Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля и Региональной стратегии по стабилизации, восстановлению и повышению жизнестойкости районов бассейна озера Чад, затронутых деятельностью «Боко харам», чтобы добиться ощутимых результатов в регионе. В то же время международное сообщество должно оказывать финансовую и техническую поддержку странам региона с развитием инфраструктуры, обеспечением занятости и получением доходов в целях повышения уровня жизни населения.

В рамках двустороннего и многостороннего сотрудничества по линии Форума сотрудничества «Китай—Африка» и Инициативы в области глобального развития Китай оказывает поддержку странам региона с наращиванием потенциала и обеспечением всеохватного и устойчивого развития, что поможет постепенно заложить основы для прочного мира и стабильности. Министр иностранных дел Китая Ван И посетит регион на следующей неделе, где нанесет дружественный визит в Того и Кот-д'Ивуар. Этот визит является продолжением нашей доброй традиции, сложившейся за последние 34 года, когда в новом году министр иностранных дел Китая отправляется в первый зарубежный визит в Африку, и является частью вклада Китая в укрепление мира и стабильности в регионе.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Симана и г-жу Теру-Бенони за сделанные ими сегодня содержательные сообщения.

Мальта приветствует доклад Генерального секретаря (S/2023/1075) и выражает признательность Специальному представителю Симану и Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) за их уси-

лия по содействию демократическим процессам и смягчению кризисов в этом регионе, ситуация в котором быстро меняется.

Приветствуем выборы, которые пройдут в Нигерии, Либерии и Гвинее-Бисау в 2023 году. В частности, отмечаем увеличение представленности женщин на политических и назначаемых должностях в Бенине, Сьерра-Леоне и Кот-д'Ивуаре после недавних выборов. В 2024 году планируются выборы в Сенегале, Мавритании и Гане. Призываем к свободным, справедливым и транспарентным избирательным процессам, которые позволят всем имеющим право голоса гражданам, кандидатам и наблюдателям принять в них участие. Что касается стран с переходными правительствами, то мы настоятельно призываем их взять на себя обязательства выполнить реалистичные планы на переходный период и безотлагательно вернуться к конституционной форме правления. В частности, вновь решительно призываем к немедленному и безусловному освобождению президента Нигера Мохамеда Базума и поддерживаем предложенный на состоявшемся в декабре 2023 года шестьдесят четвертом очередном саммите глав государств и правительств ЭКОВАС путь восстановления конституционного порядка в этой стране. В этой связи подтверждаем нашу поддержку ЭКОВАС под нынешним председательством Нигерии, продолжающей выступать за привлечение виновных к ответственности, консультировать по техническим вопросам и поддерживать переходные процессы.

Ужасная гуманитарная ситуация в сочетании с другими причинами конфликтов, например политической нестабильностью, насильственным экстремизмом и изменением климата, требует нашего неотложного внимания. Крайнюю озабоченность вызывает порожденное ею крупномасштабное перемещение населения в регионе. Отдаем дань памяти сотрудникам гуманитарных организаций и журналистам, погибшим в регионе, а также тем, кто упорно работает несмотря на непрекращающиеся трудности и, в том числе, на сужение гражданского пространства. Вновь призываем усилить защиту тех, кто находится в уязвимом положении, особенно женщин и девочек, сталкивающихся с гендерным и сексуальным насилием, а также детей, которые подвергаются повышенному риску вербовки, часто недоедают и из-за закрытия школ и вооруженных конфликтов не имеют возможности получить об-

разование. Как сторона, подписавшая заявление о совместных обязательствах по вопросам климата, мира и безопасности, Мальта признает важнейшую роль оценки рисков и превентивных мер в борьбе с негативными последствиями изменения климата в регионе. Полностью поддерживаем эту составляющую деятельности ЮНОВАС и призываем к дальнейшему сотрудничеству с соответствующими субрегиональными площадками.

Пользуясь случаем, Мальта хотела бы обратить внимание на ситуацию в Мали, особенно после прекращения деятельности в стране Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали по просьбе переходного правительства Мали. Международное сообщество должно продолжать поддерживать малийский народ и обеспечивать его благополучие, поскольку в стране наблюдается активизация террористических атак и военных действий с участием сторон Соглашения о мире и примирении в Мали. Призываем переходное правительство открыто взаимодействовать с системой Организации Объединенных Наций и в рамках передачи задач Миссии определить новые функции ЮНОВАС и страновой группы Организации Объединенных Наций.

В заключение хочу сказать, что Мальта верит в возможность превращения проблем в возможности в Западной Африке и Сахеле – регионе с огромным потенциалом. По этой причине Мальта поддерживает увеличение числа докладов Генерального секретаря, как и числа заседаний Совета Безопасности, посвященных обсуждению многоплановых проблем региона. Побудить членов Совета принять находящийся сейчас в стадии подготовки проект заявления Председателя по этому пункту должна и наша коллективная цель, состоящая в устранении этих проблем.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана и г-жу Теру-Бенони за их сообщения.

Хочу поделиться четырьмя соображениями, касающимися безопасности, демократии, изменении климата и гуманитарных потребностей.

Во-первых, как уже было сказано, ситуация с безопасностью в Сахеле ухудшается. Соединенное Королевство особенно обеспокоено ситуацией в Мали, где после вывода Многопрофильной ком-

плексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) решающую роль играет Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС). Призываем ЮНОВАС своими добрыми услугами помочь всем сторонам, подписавшим Алжирское соглашение 2015 года, вернуться за стол переговоров. Соединенное Королевство приветствует усилия ЭКОВАС по обеспечению региональной безопасности и поддерживает реализацию Аккрской инициативы. Мы готовы также оказать региону и Организации Объединенных Наций поддержку в проведении предстоящего Африканского саммита по борьбе с терроризмом. Вновь заявляем, что проблемы с безопасностью в регионе еще больше усугубляются из-за дестабилизации обстановки и хаоса в результате действий группы российских наемников «Вагнер».

Во-вторых, под угрозой находится демократия. Сроки восстановления конституционных правительств в Мали, Буркина-Фасо и Гвинее продолжают сдвигаться. Поддерживаем призывы ЭКОВАС к восстановлению конституционного порядка и призываем вернуться к соблюдению графика транзита. Призываем Нигер согласовать с ЭКОВАС сроки перехода и настоятельно призываем к соблюдению сроков инклюзивного и транспарентного транзита в Чаде. Соединенное Королевство поздравляет Либерию с недавней мирной передачей власти и приветствует участие в этом процессе со стороны Комиссии по миростроительству. Настоятельно призываем ЮНОВАС удвоить усилия по предотвращению напряженности в связи с проведением выборов.

В-третьих, Совет Безопасности признал негативные последствия изменения климата для безопасности и стабильности в регионе. Приветствуем работу ЮНОВАС в том, в том что касается изучения взаимосвязи вопросов климата и безопасности. Соединенное Королевство поддерживает усилия региона по повышению жизнестойкости стран, наиболее уязвимых к изменению климата.

В-четвертых, гуманитарная обстановка остается сложной. С 2019 года жизненно необходимую помощь от Соединенного Королевства получили более 15 миллионов жителей Сахеля, однако гуманитарные потребности по-прежнему удовлетво-

ются не в полной мере. Призываем все стороны обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи.

В заключение хочу сказать, что в свете региональных проблем, о которых сегодня говорилось, мы должны пообещать еще более тесно сотрудничать с ЮНОВАС и региональными организациями. Присоединяемся к остальным участникам в призыве разработать проект заявления Председателя с подтверждением этого обещания.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Симана и г-жу Теру-Бенони за их выступление и глубокое понимание существующих проблем. Позвольте заверить присутствующих в безоговорочной поддержке нашей страной работы Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС). Особенно приветствуем добрые услуги Специального представителя в масштабах всего региона. Деятельность Отделения в части предотвращения конфликтов, посредничества и просветительской работы сегодня является как никогда важной.

Хочу обозначить несколько важных моментов, на которые в своих выступлениях акцентировали внимание участники сегодняшнего заседания.

Во-первых, говоря о важности демократии, нельзя не упомянуть о том, что наша собственная история перехода к демократической форме правления помогает нам лучше разобраться в тех проблемах, с которыми сегодня сталкиваются наши партнеры в Западной Африке в своих усилиях по укреплению демократических процессов. Однако наш собственный опыт свидетельствует и о том, насколько для успешного перехода важна поддержка региональных и международных партнеров. Тесная координация усилий ЮНОВАС, Экономического сообщества западноафриканских государств и стран, которые находятся в процессе перехода, имеет решающее значение для своевременного восстановления конституционного порядка в соответствии с согласованными обязательствами.

Большую тревогу вызывает и сужение гражданского и политического пространства в некоторых частях региона. Предоставление возможности высказаться всем слоям общества – это ключ к формированию доверия, необходимого для под-

держания мира. Призываем правительства и политические партии региона к инклюзивному политическому диалогу с полноценным, равноправным, безопасным и значимым участием в нем женщин и молодежи. Высоко ценим сообщение Специального представителя о передовом опыте Кот-д'Ивуара и Сьерра-Леоне и приветствуем работу ЮНОВАС по учету гендерной проблематики в избирательных процессах и выполнению резолюций Совета по вопросу о женщинах, мире и безопасности в регионе.

Во-вторых, что касается проблем с безопасностью в Сахеле, то серьезную озабоченность у нас вызывают беспрецедентные масштабы угроз и нестабильности в сочетании с опасными действиями террористических и проповедующих насилие экстремистских групп и ростом уровня межобщинного насилия. В связи с выводом Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации из Мали Совету необходимо рассмотреть вопрос об укреплении усилий Организации Объединенных Наций по линии ЮНОВАС и страновой группы Организации Объединенных Наций. Сейчас не время закрывать глаза на этот регион — наоборот, время инвестировать в предупреждение, миростроительство и стабилизацию в регионе. Мы согласны с докладчиками в том, что усилия по борьбе с терроризмом должны сопровождаться долгосрочными инвестициями в устойчивые общества и институты. Словения осуждает нарушения международного гуманитарного права и прав человека в ходе контртеррористических операций и призывает к проведению расследований и привлечению к ответственности всех причастных к ним лиц. Чтобы помочь предотвратить распространение нестабильности из Сахеля в прибрежные государства, о риске чего мы также слышали сегодня от докладчиков, Европейский союз запустил новую инициативу в области безопасности и обороны в поддержку стран Гвинейского залива. Мы также признаем взаимосвязанность обстановки в области безопасности в Северной Африке и Сахеле.

В-третьих, насилие и последствия изменения климата приводят к острому дефициту продовольствия и воды, распространению передающихся через воду болезней, вынужденному перемещению людей и усугублению гуманитарного кризиса для миллионов людей в Центральном Сахеле. Словения встревожена последствиями такой тяжелой ситуации для вербовки детей вооруженными группами,

похищениями девочек, закрытием школ и сексуальным и гендерным насилием. Регион настоятельно требует нашего повышенного внимания к вопросу о последствиях изменения климата для мира и безопасности. Соответствующая необходимость была подтверждена в знаковой декларации по климатической безопасности, принятой недавно на Сахельском форуме по климату, миру и безопасности в Бамако.

Это подводит меня к моему заключительному соображению на сегодня. Опыт региона показывает, что только долгосрочное комплексное рассмотрение вопросов гуманитарной деятельности, развития и мира может привести к выработке долгосрочных решений, которые должны быть основаны на инвестициях в устойчивое развитие с учетом особенностей конфликта и безусловном уважении прав человека и человеческого достоинства. Словения, присоединяясь к другим членам Совета, отмечает работу ЮНОВАС в этом направлении, и мы поддерживаем призыв африканских государств — членов Совета Безопасности и Гайаны к принятию нового проекта заявления Председателя, который продемонстрировал бы поддержку Советом этого региона и усилий сотрудников г-на Симана.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю Специального представителя Сантуша Симана и г-жу Теру-Бенони за содержательные сообщения, с которыми они выступили на сегодняшнем заседании. Хотел бы поблагодарить также Секретариат за подробный доклад о последних событиях в регионе (S/2023/1075).

Я хотел бы кратко остановиться на трех основных моментах: институтах, безопасности и гуманитарных последствиях отсутствия безопасности.

Во-первых, Эквадор считает, что прочные и стабильные институты имеют решающее значение для улучшения условий жизни населения и эффективного устранения коренных причин насилия. В последние годы в регионе усугубилась ситуация с нарушением конституционного порядка и сузилось гражданское и политическое пространство, при этом не уменьшилось число актов насилия и никоим образом не улучшились условия жизни. Очевидно, что нестабильность негативно сказывается на безопасности и развитии. Мы осуждаем любые попытки нарушения конституционного порядка, в частности государственный переворот, совершен-

ный в Нигере в июле 2023 года. Присоединяемся к тем, кто призывает как можно скорее добиться восстановления демократического порядка. Эквадор приветствует значимые шаги, предпринятые в направлении укрепления демократических процессов и институтов путем проведения мирных выборов в последние месяцы, особенно в Кот-д'Ивуаре и Либерии. Кроме того, Эквадор высоко оценивает и поддерживает усилия Экономического сообщества западноафриканских государств по восстановлению конституционного порядка в Буркина-Фасо, Гвинее, Мали и Нигере. Мы должны повторить наш призыв к выполнению согласованных обязательств и соблюдению установленных сроков.

Во-вторых, что касается безопасности, то мы с обеспокоенностью следим за продолжающимся ухудшением ситуации в области безопасности в центральной части Сахеля, особенно в Буркина-Фасо и Мали, и сохраняющейся опасностью распространения террористического насилия на юг региона. Эквадор вновь заявляет о безоговорочном осуждении всех актов терроризма и солидарности с жертвами насилия, напоминая при этом, что в ходе борьбы с терроризмом государства должны неизменно соблюдать нормы международного права, международного гуманитарного права, беженского права и международного права прав человека. Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) играет чрезвычайно важную роль в регионе. Поэтому в случае с Мали мы призываем Совет Безопасности продолжать координировать с этим региональным органом свои действия в связи с ситуацией в этой стране после завершения работы Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Прекращение деятельности таких инициатив, как Сахельская группа пяти, вызывает тревогу. Терроризм — это зло, которое не знает границ, поэтому для борьбы с ним необходимо международное сотрудничество, и мы высоко ценим усилия, предпринимаемые в этом направлении. Необходимо также продолжать усилия по поддержанию безопасности на море в Гвинейском заливе.

Наконец, в-третьих, я хотел бы упомянуть о гуманитарных последствиях отсутствия безопасности. Во всех ситуациях, связанных с применением насилия, особенно сильно страдают наиболее уязвимые слои населения — женщины, молодежь, дети

и пожилые люди. Ситуация в Сахеле не является исключением. Особую озабоченность вызывает число людей, нуждающихся в гуманитарной помощи: в 2023 году этот показатель достиг 6,1 миллиона человек, что на 24 процента больше, чем было в 2022 году. Эквадор вновь заявляет о своей поддержке работы Африканского союза, ЮНОВАС и всей системы Организации Объединенных Наций, которая позволяет смягчать гуманитарные потребности и играет ключевую роль в координации действий с правительствами, обеспечивая соблюдение принципа национальной ответственности на всех уровнях. Для устранения коренных причин насилия необходима совместная работа стран региона, так как это позволит разорвать порочный круг недовольства, добиться успехов в развитии и построить устойчивый мир.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Симана за представленный доклад о текущем положении дел в регионе и деятельности руководимого им Отделения за прошедший год. Также внимательно выслушали г-жу Лори-Анн Теру-Бенони.

Обстановка в Сахаро-Сахеле не улучшается, и связано это прежде всего с ростом террористической угрозы. Укрепление боевого потенциала «Западноафриканской провинции "Исламского государства"» осложняет ситуацию в области безопасности в странах бассейна озера Чад. Напряженным остается положение на северо-востоке Нигерии, а также в Чаде, власти которого вынуждены не только решать проблемы борьбы с джихадистами, но и заниматься вопросами обеспечения многочисленных беженцев из соседнего Судана, а также своими внутренними проблемами. Террористические организации сахельского региона постепенно расширяют зону своей деятельности в направлении государств Гвинейского залива, включая Бенин, Кот-д'Ивуар и Того.

Эпицентром напряженности остаются приграничные районы Мали, Буркина-Фасо и Нигера, расположенные в так называемом треугольнике Липтако-Гурма. Наблюдается активизация джихадистов из «Исламского государства в Большой Сахаре» и Группы по поддержке ислама и мусульман. Так, 26 ноября 2023 года крупное формирование Группы по поддержке ислама и мусульман попыталось захватить населенный пункт в городе Джибо на севере Буркина-Фасо. 3 декабря 2023 года боеви-

ки из обеих террористических организаций совершили скоординированное во времени нападение на военные гарнизоны четырех малийских городов в восточных и центральных районах.

Для достижения долгосрочной стабилизации положения необходима коллективная поддержка со стороны мирового сообщества Мали, Буркина-Фасо и Нигера, которые стали авангардом борьбы с трансафриканскими террористическими группировками. Приветствуем их скоординированные усилия по борьбе с террористами. Считаем деструктивными настойчивые действия внешних игроков, направленные на смещение неугодного переходного руководства этих стран, в том числе с использованием рычагов влияния в регионе. Важно, чтобы Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) наладило диалог с тремя государствами, преодолело внутренние противоречия и нацелилось на решение общих для региона угроз. Надеемся, что снятый Сообществом запрет на поездки для властей сахельских государств наконец приведет к налаживанию долгожданного сотрудничества в регионе без использования ультиматумов и санкций. Нас особенно тревожит гуманитарная ситуация в Нигере. Считаем, что восстановление экономических связей важно как для населения самой страны, так и для ее соседей по региону.

Исходим из того, что главная роль в поддержании мира и безопасности в Сахаро-Сахельском регионе должна принадлежать самим государствам региона. В данном контексте полагаем обоснованным принятый властями Мали, Буркина-Фасо и Нигера курс на всестороннюю интеграцию, важным элементом которого стало заключение между этими государствами 16 сентября 2023 года соглашения о взаимных обязательствах в сфере безопасности. Возросшее взаимодействие трех сахельских государств уже приносит позитивные результаты. Их вооруженные силы проводят эффективные совместные контртеррористические операции. Для Мали знаковым событием стало восстановление контроля над городом Кидаль. Этот результат был обеспечен малийскими военными в непростых условиях сворачивания деятельности Многопрофиль-

ной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали и распада Сахельской группы пяти.

Одновременно важно, что переходные власти в Буркина-Фасо, Гвинее и Мали привержены обязательствам по соблюдению согласованных временных параметров возвращения к конституционному порядку. При этом с пониманием относимся к тому, что выборы в Мали были отложены по техническим причинам с начала 2024 года на более поздний срок. Отмечаем усилия Бамако по проведению политических и институциональных реформ и принятию новой конституции.

Завершение переходного периода в этих государствах должно проходить без навязывания чуждых рецептов и при учете трезвых, реалистичных оценок происходящего. Именно этим руководствуется наша страна, оказывая двустороннее содействие тем, кто в нем нуждается. Полагаем излишним учреждение дополнительной отчетности в привязке к ситуации в Сахеле или в его отдельных странах. Исходим из того, что доклады Генерального секретаря по ЮНОВАС в достаточной степени покрывают проблемы региона на данном этапе. Поддерживаем деятельность Отделения в этой связи.

Со своей стороны, будем и далее вносить конструктивный вклад в усилия мирового сообщества, направленные на достижение стабильности в Сахаро-Сахельском регионе. Продолжим оказание содействия сахельским государствам на двусторонней и многосторонней основе, в том числе в повышении боеспособности национальных вооруженных сил, подготовке военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, а также предоставлении гуманитарной помощи.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана и г-жу Теру-Бенони за их сообщения.

Япония приветствует и высоко оценивает неустанные усилия Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС). Поскольку проблемы в Западной Африке и Сахеле сохраняются, добрые услуги ЮНОВАС и его работа по укреплению регионального сотрудничества и содействию эффективному управлению, обеспечению верховенства права, со-

блюдению прав человека и учету гендерной проблематики остаются как никогда важными. В этой связи Совету Безопасности давно пора выступить единым фронтом в поддержку миссии ЮНОВАС, приняв проект заявления Председателя.

Япония вновь подчеркивает центральное значение демократии и эффективного управления для обеспечения устойчивого мира и стабильности в регионе. Приветствуем некоторые произошедшие в регионе позитивные политические события, включая проведение мирных выборов в Либерии. В то же время в регионе по-прежнему наблюдается рост политической напряженности, сокращение гражданского и политического пространства и нестабильность, одним из примером чему может служить захват власти в Нигере военными в июле прошлого года. Своевременное и оперативное восстановление конституционного порядка в Буркина-Фасо, Гвинее, Мали и Нигере имеет решающее значение, и Япония призывает ЮНОВАС и страновые группы Организации Объединенных Наций оказать содействие в этих усилиях.

Серьезную обеспокоенность вызывает дальнейшее ухудшение ситуации с безопасностью в регионе, равно как и последствия этого для прибрежных государств Гвинейского залива. Япония с обеспокоенностью отмечает всплеск столкновений и насилия в Мали после вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) и его последствия для гражданского населения. Япония высоко оценивает согласованные усилия региональных партнеров по борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом, в том числе в рамках Аккрской инициативы и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Что касается завершения процесса вывода МИНУСМА, то, пользуясь этой возможностью, Япония хотела бы поблагодарить ее руководство и персонал за самоотверженность, которую они проявляли на протяжении последнего десятилетия.

Сохранение небезопасной обстановки ухудшает и без того тяжелую ситуацию с правами человека и гуманитарную ситуацию. Япония выражает сожаление по поводу закрытия многих больниц и школ. Закрытие последних не только лишает детей права на образование, но и делает их уязвимыми для вербовки вооруженными группами и сексуальной эксплуатации. Мы должны также вести борьбу

с негативными последствиями изменения климата и деградацией окружающей среды, которые усугубляют существующие факторы уязвимости.

Для решения множащихся и углубляющихся проблем, с которыми сталкивается регион, крайне важно использовать подход, учитывающий взаимосвязь между гуманитарной помощью, развитием и миром. Ключевое значение имеет также инклюзивность, позволяющая услышать голоса различных сторон, в том числе женщин и молодежи, которые страдают больше всего. Со своей стороны, Япония намерена и далее в рамках своих усилий по поддержке региона ставить во главу угла безопасность человека.

Наконец, учитывая вывод МИНУСМА и объявление решения о роспуске Сахельской группы пяти, ожидается, что у Совета будет меньше возможностей для обсуждения Сахельского региона. Однако, учитывая проблемы, с которыми сталкивается регион, сейчас не время для Совета ослаблять свое внимание к этому вопросу и отводить ему менее видное место — необходимо продолжать активно им заниматься. Япония готова конструктивно сотрудничать с нашими коллегами по Совету, чтобы определить наиболее оптимальные дальнейшие шаги.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Благодарю Специального представителя и г-жу Теру-Бенони за их сообщения.

В прошлом году Западная Африка и Сахель столкнулись с рядом проблем, включая политические кризисы, нарушение конституционного порядка в Нигере и уход Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали в сложных условиях после 10-летнего присутствия. Франция испытывает особую тревогу за население, оказавшееся в уязвимом положении в результате этих событий, и в частности за 26 миллионов человек, нуждающихся в гуманитарной помощи.

Однако наблюдаются и положительные сдвиги, в частности в Кот-д'Ивуаре и Либерии, где в мирной обстановке прошли транспарентные и ин-

клюдзивные выборы, которые характеризовались, среди прочего, значительным увеличением числа принявших в них участие женщин. В Гамбии были предприняты усилия по созданию Комиссии по установлению истины, примирению и возмещению ущерба.

Франция приветствует мобилизацию усилий Экономического сообщества западноафриканских государств, которое неустанно добивается установления демократии и восстановления конституционного порядка во всех странах, где он был подорван. Она призывает Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля продолжать свою работу по поддержке региональных организаций в целях содействия обеспечению верховенства права, эффективного управления и соблюдения прав человека.

Обстановка в отдельных государствах не должна заставлять нас закрывать глаза на межсекторальные угрозы, с которыми по-прежнему сталкивается Западная Африка. В частности, я хотел бы выделить терроризм, отсутствие безопасности на море, отсутствие продовольственной безопасности и изменение климата — проблемы, которые мы должны решать совместными усилиями. Об этом свидетельствует сделанное членами Совета заявление, которые подписали обязательство по климату, миру и безопасности в начале этого заседания.

Что касается всех указанных аспектов, то Франция намерена продолжать сотрудничать с теми региональными субъектами, которые этого хотят, используя подход, предусматривающий соблюдение норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций, и выступать за то, чтобы Совет продолжал заниматься этим вопросом.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на краткие неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 40 мин.